

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CRESCIENTE PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENTAR SUS TIRADAS.

EL PROBLEMA MINERO

Decíamos en números anteriores que la carga más pesada que pesa sobre la industria minera, hasta el extremo de imposibilitar el laboreo de las minas, es el odiado arriendo de los explosivos cuya fecha está pronto a terminar.

Es ocasión ahora de que de todas las regiones mineras nazcan protestas contra un nuevo monopolio que se intentará seguramente por los que manejan la cosa pública, si de manera clara como puede hacerse con la simple manifestación de los perjuicios grandes que a la mayor riqueza nacional trae el actual arriendo, no acuden las regiones mineras al Gobierno en demanda de que se consienta la fabricación y venta de los explosivos libremente.

Si todo monopolio es contrario a los buenos beneficios de la Administración del Estado, es además atentatorio a la libertad de los españoles para establecer industrias que contribuyan al desarrollo de la riqueza pública.

Los monopolios causan siempre lesión a los intereses del Tesoro, dañan los de los particulares y sólo sirven para enriquecer el caudal de varios favorecidos señores que constituyen la Sociedad Arrendataria.

Cuando por virtud de la ley de 10 de Julio de 1897, se arrendaron la fabricación y venta «exclusivas» de las pólvoras y materias explosivas», se comprendió por las regiones mineras lo perjudicial que era el monopolio y se formularon protestas por el Circulo minero de Bilbao, contratistas de minerales de Vizcaya, Cámaras de Comercio de Cartagena y Huelva, Sindicato minero de Córdoba y otras entidades y patronos mineros de distintas regiones denunciando los perjuicios causados a la industria con el contrato y la mala condición de las substancias, presentada como demostración de tales asertos actas notariales levantadas a requerimiento de la Compañía metalúrgica de Aguilas.

Desgraciadamente para perjuicio de la minería estas exposiciones elevadas a los altos poderes cayeron en el vacío. «La Unión Española de explosivos» quedó con el monopolio, y se ha hecho una sociedad poderosa gracias a la mala calidad de los productos vendidos y al excesivo precio que les fijan.

El Consejo de Estado que tuvo que informar acerca de las reclamaciones a que nos referimos, acordó por mayoría de votos no haber lugar a las reclamaciones formuladas por los mineros de España contra el contrato celebrado para arrendar los explosivos.

El Consejo de Estado que no tomó en consideración la justa queja de los mineros, tampoco fijó su atención en el daño que el contrato proporciona a la nación y nosotros ahora que va acabar el perjudicial arriendo, vamos a señalar algunos siquiera sea para justificar nuestra oposición.

Sirvió como tipo de la subasta la cantidad de «tres millones» de pesetas y se adjudicó a La Unión Española de explosivos en 3.000.024; esto es, en 24 pesetas más.

En el año anterior al arriendo (1896), produjeron los explosivos 1.120.000 pesetas estando gravados en «treinta» céntimos por kilo; pero como por una condición del contrato se elevaba el gravamen a 1.60 pesetas en kilogramo, es de ver que producirían al contratista 6.000.000 de pesetas por año, dañando los intereses del Erario público en la friolera de «tres millones».

Por lo más; estos tres millones podían quedar reducidos todavía a cero pesetas si concocemos los artículos 28 y 21 del pliego de condiciones que sirvió para el contrato que condena contribuciones directas y además crea el impuesto de 150 pesetas por kilo que el Estado debe pagar al introducir en el país material de guerra.

Es visto por todo lo consignado, que el monopolio de los explosivos debe desaparecer y para ello es de necesidad, se impone la unión de los mineros y de las fuerzas vivas para

protestar desde todo lugar de España contra ese arriendo que tanto daña causa.

Así proferiremos a la industria nacional porque se trabajará una nueva y daremos facilidades a la minoría puesto que ya podrán adquirir los explosivos de mejor calidad, más económicamente y en condiciones de pago ventajosas.

Notas políticas

MAS SOBRE LAS ELECCIONES

Como decíamos hace algunos días, la cuestión del nombramiento para la Comisaría Regia de las Escuelas Graduadas sigue llevándose la atención pública, interesada a cada momento más en este litigio.

Ello ha relegado a segundo lugar la cuestión del encasillado de la provincia de Murcia, el cual será tan laborioso, que según opinión de personas muy relacionadas con la política, no tendrá estado definitivo, lo menos hasta ocho días antes de las elecciones generales.

Sin embargo, no hay quien evite que salgan al rumor público nombres y nombres de candidatos probables, con más o menos seguridad.

Per hoy podemos ofrecer a nuestros lectores que sean políticos, tres notas que se refieren a la provincia en general y a Murcia y Cartagena en particular.

Anda en estos momentos el encasillado de la provincia por los despachos de Cierva y Romanones y los *penpapers* se limitan, no a los nombres de los candidatos, sino al número de puestos de conservadores y liberales.

El señor Cierva parece ser que quiere cinco o seis; el conde no quiere conceder más que cuatro.

Y he aquí el problema: ¿Serán cinco conservadores? ¿Serán cuatro? Pronto se sabrá la definitiva.

En cuanto a los nombres, solo podemos decir en lo que se refiere a Cartagena que parece cosa muy probable y no queremos decir segura, como se nos afirma, que será encasillado el eminente orador reformista don Miguel Rodríguez Valdés.

Per Murcia, encasillado o sin encasillar, podemos decir autorizado, que luchará en las próximas elecciones el prestigioso abogado murciano don José García Muñoz.

Sobre ambos extremos daremos más detalles muy en breve, porque vemos que va despertando interés el asunto político.

Cartagena al día

Comentarios

Entre las múltiples apatías, desidias y errores que observamos y comentamos cotidianamente, no faltan actuaciones útiles y generosas, que beneficiando a la ciudad de manera positiva merecen el estímulo alentador del elogio público y del general reconocimiento.

Entre estas actuaciones se destaca brillantemente una, la del ingeniero director de las Obras del Puerto señor Albacete a cuyas benéficas iniciativas, perseverantes desvelos y acertadas gestiones se debe, de manera exclusiva, la total transformación de nuestros muelles, anafte inaptes para las necesidades y tráfares industriales y mercantiles, abandonados y hediendos en su aspecto urbano, y hermoseados hoy comercial y urbanamente, para su utilidad práctica y expansión ciudadana, hasta el punto de constituir actualmente sus paseos y jardines el lugar de mayor concurrencia y el único adecuado para las necesidades higiénicas de la infancia.

Obra irrealizable parecía el ase y embellecimiento de esos muelles, desde se instalaban en los veranos salones de espectáculos y pabellones aristocráticos en contacto con verdaderos baños y frontones a las inmundicias que la desidia amontaba junto a las viejas mullas, y en breve tiempo se obró el milagro gracias a una voluntad inquebrantable, un espíritu selecto, que ofreció alto ejemplo de ciudadanía útil y culta, generosa y activa.

Los padres cartageneros, en primer lugar, han contraído con el señor Albacete una deuda de gratitud eterna, si el desarrollo físico y la expansión espiritual de sus hijos les inspira el debido interés, pues a su generosa obra se debe que la infancia local pueda gozar de los benefi-

cios que reporta a la niñez el contacto con el sol, el mar y los árboles adecuadamente. En este solo aspecto ofrece la obra de este ilustre ciudadano insuperables utilidades y elevada belleza; y nosotros nos permitimos proponer a los buenos cartageneros la celebración en esos muelles, de una gran fiesta infantil que entrañe un homenaje de cariñoso reconocimiento al señor Albacete. Ningun organismo más indicado para organizar ese acto que los Exploradores cartageneros. A la simpática y patriótica institución encendámonos la idea, seguros de que ha de ser acogida con entusiasmo y realizada con gran éxito.

En el Casino

Un banquete

Ayer se reunieron en el Casino, previamente invitadas, la directora de la Normal de maestras doña Primitiva López, la profesora doña Laura Argelich y las encantadoras señoras Fuensanta Alpañés, Lola Pastor, Ana Díez de Revenga, Eduvigis Fernández, Matilde Saura, Rosario Llorca, Rosario Tejera, Herminia Ortiz, Lola López Alarcón y Obdulia Lánchez.

El fotógrafo señor Miralles las retrató con la preciosa bandera que las citadas profesoras y señoritas han dirigido y bordado y que ha donado a los exploradores murcianos el Casino.

Después se celebró un banquete al que asistieron con éstas el presidente señor Díez de Revenga y los individuos de la Directiva señoras Spottorno y Ruiz-Funes y D. Isidoro de la Cierva como presidente del comité de exploradores.

Se sirvió un delicado menú.

Al champagne, el presidente don Emilio Díez de Revenga ofreció la significación del acto en breves y elocuentes palabras, muy aplaudidas. Brindaron los señores Cierva y Ruiz-Funes muy sinceramente, y la directora de la Normal usó también de la palabra para dar las gracias en coherentes y muy oportunas frases y ofrecer la cooperación de profesoras y alumnas para toda obra de adelantamiento y progreso social.

Alicante al día

La política

Vive aún el resaca de las elecciones de Noviembre último dejaron en los ánimos aprestans a una nueva reñidísima contienda los devotos de la política. Y ya no se habla de otra cosa. Este día de la política, conforme nos rasigamos a entenderlo, va tomando los caracteres de una especie de enfermedad contagiosa, una menomanía incurable, a la que nadie puede escapar.

Próxima la fecha en que se han de verificar las elecciones de Diputados a Cortes, todos nos creemos obligados a echar nuestro cuarto a profecía y casi todos los españoles nos consideramos poseedores del verdadero secreto respecto a los candidatos que en cada distrito han de triunfar. Así pasamos un tiempo precioso no obstante hallarnos convencidos en el fondo de que a la postre todo ha de suceder como mejor les venga en gana a los que llevan los hilos del retablo político. Pero... ¿de qué ocuparnos ahora que no se nos ofrecen a discutir las verónicas del Belmonte ni las habilidades de los Gallo? ¿De la guerra? ¡Poh...! También tenemos a veces barrantes de estrategias invencibles para extraer luego de nuestras deducciones alguna que otro comentario mordaz acerca de la política menuda del país. Por lo demás... las gentes se preocupan muy poco de la trascendencia que para nosotros puede tener el actual conflicto europeo. ¿No han observado ustedes esos pellos que en la solapa de la chaqueta ostentan la leyenda «no me habla usted de la guerra»?

Pues no, no les hablen ustedes de la guerra; hablenles de la bola Celestes, de la «poté» Pulguita o de la última moda de cerbatas, que todo ello es más interesante.

Las frivolidades son la norma de nuestro carácter.

No es extraño que nos encante la política, esta política que en España concocemos, en la que todos jugamos y todos perdemos sin que el país gane nada tampoco. Perdemos por lo menos el tiempo.

Dícese con respecto a nuestra provincia, que por el distrito de Villena se presentarán don Carlos Regino

Soler y el señor Perez Barceló, que a última hora retirarán sus candidaturas para dejarle un hueco seguro a don Alicia Caravaca.

En Orihuela lucharán don Vicente Ruiz Valarino, garciaprietista; don Luis Barcala, agrario; don Adolfo Wandosell, ideoso; y don Henorio Valentín Gamazo, maurista.

Per Denia presentarán los reformistas a don Remaláde Catalá y luchará en Villajoyosa con muchas probabilidades de éxito el romanista señor Urias.

Los amigos de este han fundado un periódico en Calles de Ensarriá. También en la circunscripción habrá lucha, pues hasta la fecha se tienen noticias de cinco candidatos para tres puestos, aunque se dice que los mauristas solo quieren hacer un recuento de votos.

El tiempo dirá...

Toma de posesión

Con las formalidades de rúbrica se ha posesionado esta mañana de su cargo el nuevo Comisario Regio de Fomento don Juan Palazón Belda, excelente y muy estimado amigo nuestro.

El acto se ha llevado a efecto en el despacho oficial del gobernador civil que ha presidido la reunión del Consejo de Fomento y ha dado posesión de la expresada comisaría al señor Palazón.

Este ha sido felicísimo.

El hijo prodigo

Sin la autorización debida ausentó del hogar paterno en Cox un joven llamado Manuel Simón.

Transcurridos varios días volvió a presentarse en casa e indignado su padre Cayetano Simón Gambín, lo amonestó duramente.

De lo ocurrido en tales momentos nada se puede precisar con certeza: Manuel resultó considerablemente herido con arma blanca.

Los protagonistas del suceso conciben en sus declaraciones al parecer en que la herida que padece Manuel se la ocasionó al caer de una silla en que se hallaba sentado al suelo, donde impensadamente se clavó un cuchillo que llevaba entre sus ropas.

El juzgado instruye sumario.

Sucesos locales

Teresa Oltra (a) la Jerebada, sirve en calidad de fámula a Pura «la de los brillantes», dueña de una casa «non sancta» de la calle de Teatinos. Este no tiene nada de particular porque la «Jerebada» puede servirle a quien mejor le venga en gana.

Ahora, le que no está bien ni mucho menos es que la individuo susodicha moleste a los demás vecinos, por un quíntimo usted allí esas pajas, poniéndoles de ore y azul.

La víctima de la furia de la «Jerebada» fué ayer la anciana de 79 años, Eugenia López Barrios, que también estenta su remeque: apódase «La Madrileña».

A «La Madrileña» púselo la «Jerebada» como no digan dueñas y terminó por invitarla a salir al arroyo, con el moño dispuesto a cualquier avería.

Aquella creyó más prudente acudir a la inspección de vigilancia donde tuvo a bien formular una detallada denuncia.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

—Los funcionarios de policía Luis Cortés y Luis Pérez Aparicio han detenido esta madrugada a los incorregibles rateros Juan Minguoz Villanueva (a) Large-Jabonero, de Orihuela y José Montero Pérez (a) Chan, de Dolores.

Por blasfemar además han ingresado en la cárcel a cumplir una quinta condena de arresto.

Obsequio a Borrás

Varios periodistas amigos del eminente actor Enrique Borrás han invitado a éste a saborear una rica «paelia» que será servida mañana en el restaurant Diana.

Dado el número de adhesiones recibidas el acto promete verse muy animado.

Noticias

Está enfermo de algún cuidado nuestro amigo D. Juan Zaragoza Orozco.

Deséasele una pronta mejoría.

Hállanse vacantes en Vergel los cargos de secretario y suplente del juzgado municipal, que se proveerán por concurso.

—La guardia civil de Orihuela ha detenido en aquella ciudad a José Medina Murcia, dueño de una casa de comidas, que estaba reclamada por el juzgado de Dolores, por expención de moneda falsa.—20 Enero.

LA CARCEL DE MURCIA

Como prometimos en el artículo anterior del día 28, hoy seguiremos ocupándonos de esa *pecilga indecente*, a la que pomposamente ha puesto el Estado el nombre de Prisión provincial.

Entonces nos ocupamos del estado antihumanitario de su enfermería, y hoy nos vamos a ocupar del modo como se desarrolla la vida de las mujeres y de los menores delincuentes. Enfermos, mujeres, niños, los tres séres más débiles de la humanidad, los séres por quienes todo el mundo se sacrifica, a quienes se otorgan toda clase de cuidados, de galanterías y de carinos!

Per una irenia sangrienta muy propia de ese establecimiento, en esos tres séres es donde se ceba toda la desgracia, toda la injusticia, toda la iniquidad, producida por una incuria y abandono altamente criminales. De los enfermos de la Prisión ya nos hemos ocupado, y vimos las *exquisitas atenciones y cuidados* con que se los trata; pues bien, las mujeres reclusas, viven una vida semejante a la de los enfermos. A estas desgraciadas las hemos visto en número de diez, encerradas en una habitación que tendrá 28 o 30 metros cuadrados de superficie, que recibe la luz de dos ventanas altas que dan al patio; dicha habitación, tiene por todo desahago para esparcimiento, un sofá, con una celda, que sirve para incomunicaciones, y la cual carece completamente de luz y además, está encharcada por la humedad. En estas condiciones viven las desgraciadas reclusas, y con ella viven también sus pequeñitos cuando los tienen; allí se pasan los meses y los años tendidas en el suelo sin luz, sin sol, sin aire, sin ningún medio de vida; allí viven las sentenciadas por la Justicia a expiar una pequeña culpa, sentenciadas por las injusticias de los hombres a morir por desfallecimiento, por anemia, allí viven en indecente contubernio la degradada prostituta y la doncella criada de servicio acusada muchas veces por simple sospecha de algún pequeño hurto; la mundana *modista* y la que delinquió por defender su honor; y por encima de estos ayuntamientos morales, un ambiente negro, frío, letal, se ensenorea de la estancia de las reclusas destruyendo sus almas. Esto es horrible; la justicia humana tendrá derecho para recluir a las delincuentes, para corregirlas, para castigarlas, para quitar el derecho, para todo lo que quieran los penalistas, pero nunca le tendrán a ocasionar la muerte lenta de una mujer, por abandono, por no darle los elementos indispensables para la vida, como sea la luz, el aire, el sol; y este es lo que hay que evitar a toda costa, siga ocurriendo en la Prisión de Murcia.

Respecto de los menores delincuentes, sabido es la atención, que a este problema le prestan hoy día todos los pensadores todas las legislaciones modernas, hasta el extremo de que hoy se estudia y están en proyecto en nuestra patria los Tribunales especiales para juzgar a los jóvenes: es más, en todos los países del mundo están ya establecidos los Reformatorios para esta clase de delincuentes, y toda legislación, todo principio penitenciario, condena energicamente la convivencia de delincuentes jóvenes y adultos, como principio elementalísimo para el tratamiento de reforma y corrección moral.

Pues bien, después de proclamados tan nobles principios, tan excelentes instituciones, honra del pensamiento moderno, en la Cárcel de Murcia, los jóvenes, fuera de que permanecen aislados de los adultos, durante el día viven la vida de toda la población reclusa, viendo aplaudir las hazañas del matón, aprendiendo de las sagacidades del ratero, las habilidades del carterista, las pingües y lucrativas profesiones del timador y falsificador, dando todo este lugar, a que el joven que por una simple falta ingresó en la Prisión, vaya paulatinamente acostumbrado a su alma el tipo del ratero, del carterista, del falsificador, o del matón, según su temperamento e inclinaciones, y salga a la calle, en vez de enmendado y arrepentido, con el certificado de aptitud para el ejercicio de la profesión de criminal.

Per ese en la Prisión de Murcia se dan con tanta frecuencia ingresos por más de una vez, de jóvenes delincuentes.

¡Qué tristeza produce, ver ingresar en la Prisión por primera vez a uno de estos jóvenes! Es una cobardía

moral, uno de los crímenes más grandes que comete la sociedad, cuando de modo tan inconsciente arroja a uno de estos inocentes cerberos en medio de una manada de lobos.

A los jóvenes que conciben en las Prisiones con los adultos, se les perverte, no solo moral, sino hasta sexualmente: sus tiernas carnes llamadas solo a ser acariciadas por manos amantísimas de madre, son muchísimas veces objeto de las livianidades de monstruos invertidos.

Per último, la Cárcel de Murcia, no adaptándose a la separación absoluta de los jóvenes, de los adultos criminales, es una verdadera escuela, mejor dicho fábrica de delincuentes, y al entrar en ella uno de estos séres, la sociedad, puede muy bien decirle las fatídicas palabras de la entrada del *infierno dantesco*:

Lasciate ogni speranza

Instrucción pública

El jefe de la sección administrativa de primera enseñanza comunica al alcalde de Caravaca que con fecha 30 causará baja definitiva en la onseñanza doña Encarnación Roch directora de la escuela graduada de niñas de dicha ciudad, por haber sido jubilada, debiendo encargarse accidentalmente de dicha escuela la maestra doña Antonia Mareño.

—El alcalde de Murcia comunica a la sección que don Andrés Gandía, maestro de Avileso, se ha posesionado del sueldo de 1.000 pesetas, al que ha ascendido recientemente.

DIARIO DE MURCIA

La alarma que se ha producido en el público por los casos de enfermedad sospechosa que ha causado el haber comido carne de cerdo que estaba en condiciones de salubridad, debe servir, una vez más, para hacernos ver lo importante y necesario que es el servicio de inspección y reconocimiento facultativo de carnes.

La enfermedad reinante no es la temida triquinosis, pero no es enfermedad buena, o saludable, como dice un célebre alcalde. Pero por donde se ha colado esa que tiene a muchos atacados, se puede colar cual quiera.

Ello es que hay que reorganizar escrupulosamente el servicio de inspección y reconocimiento de carnes, con personal apto y con el material necesario, cueste lo que cueste, porque en este vital asunto no se debe andar con economía.

Al actual alcalde señor Llanes le ha tocado en suerte tener que ser el que reorganice este servicio debidamente, porque ocupando él la Alcaldía, se ha descubierto el mal que está. En este asunto no se ha hecho nada definitivo, los mejores propósitos no han pasado de proyectos y la libertad, mejor dicho, la anarquía de meter cerdos y vender sus carnes, sin revisión ninguna, especialmente en los partidos rurales, reina con sus naturales resultados.

Se hace preciso poner orden y concierto en esta matanza y en esta venta, de modo que no se sacrifique ni una res ni se exponda su carne sin que el público tenga la garantía de que están reconocidas facultativamente.

Ye bien sé lo difícil que es sujetar a una ordenanza en un término tan extenso y tan rebelde como es la Huerta; pero por bien de los mismos huertanos y porque de sus establecimientos de comestibles, especialmente los situados en las carreteras próximas a la ciudad, se sacan muchas casas de Murcia, no hay más remedio que someterles a una ley, haciéndola fácil para su cumplimiento.

Los casos dolorosos de esta enfermedad reinante son un aviso a todos, pero especialmente a las autoridades, para que no miren con indiferencia un servicio, que bien hecho, puede librar de días de luto a este vecindario. Es por este lado por donde el mal no cesa, pues acudan a él los que tienen el deber de defenderles, resuelta, decididamente, no a formar expedientes, no a celebrar reuniones de facultativo, y otros trámites dilatorios, sino a resolver de plano y a rematarlo de una vez para tranquilidad y garantía del vecindario.

J. M. Tarnel

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

LABACO

benemérita del cabo Elías Carpio primera José Muro a encontraban de servicio cerca de las doce de la noche del día 28, oyeron cerca de la Lita Nueva, camino de Sangonera, el redar de un carro.

Próximos al vehículo dieron el salto preguntando qué conducía el carro y como quiera notaron que el carretero no daba con firmeza la respuesta, procedieron a su reconocimiento, encontrándose fardos de tabaco.

Ayer mañana ha sido conducido a Murcia por dicha fuerza de la benemérita, poniendo el hecho en conocimiento del delegado de Hacienda y después fué depositado el tabaco en la Tabacalera.

El alijo consiste en unos 1.000 kilos de tabaco picado, el que era conducido y así ha venido a Murcia, en un carro con tres mulas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL.
Día 30 de Enero.—Domingo.—Santos Hilario y Félix IV.

La Misa y Oficio divino son del Domingo IV después de la Epifanía, con rito de sencillez y color verde.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 30 de Enero estará la Vela y Alumbrado en Santa Catalina.
El día 31 en la iglesia de la Merced.

MES DE ENERO
Enero consta de 31 días.
Este mes está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.
Capítulo de Santa Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde, se reserva a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.
—En Santo Domingo.—A las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del Corazón de María.

—En la iglesia de la Merced.—La solemnidad en memoria de su Aparición en el Corro de Barcelona, por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones.
—En la misma iglesia, el día 29 de Enero, el solemnísimo Triduo a San Pedro Nolasco, toque de oraciones, el 29, 30 y 31.

—En San Nicolás solemnidad novenario a Porfiriano. Por la mañana, después de la misa de siete y media, se leerá la novena y por la tarde a las cinco, predicando don Saturnino Fernández Sánchez.

—En Santa Eulalia solemnidad novenario a Floriano San Blas, al toque de oraciones.

Los obreros carpinteros

Ha sido aprobado por el señor Gobernador el Reglamento de la Sociedad de obreros carpinteros, tallistas, ebanistas y similares.

Ha quedado constituida dicha entidad, eligiendo el pasado domingo la Junta directiva.

Resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente: Pedro Albaladejo Pérez.

Vicepresidente: Miguel Garrido Sánchez.

Secretario: Francisco Pérez Ródenas.

Vicesecretario: Antonio Canel Guirao.

Tesorero: Manuel Ruiz Aragón.

Contador: José Pérez Linares.

Vocales: Manuel González González, Antonio Esparza Maizque, Jesús Ruiz Linares, Antonio Sánchez Giménez, Mariano Ros Martínez y Guillermo Hernández Murciano.

Uno de los acuerdos que se tomaron fué el de desarrollar una activa e intensa campaña de propaganda societaria en todos los gremios obreros en unión de las demás Sociedades constituidas.

Los Exploradores

Orden del día 28
Habiéndose acordado por el Consejo de esta localidad, realizar una excursión a los montes de La Luz el domingo 30 del actual, se reunirá la tropa en el dicho día y hora de las 8 y 30 en el Paseo de la Reina Victoria, debiéndose llevar todos los individuos de la tropa en el moral reglamentario, pan y las viandas que quieran, pues el Consejo les facilitará solo ración de arroz.

A las nueve en punto, se ordenará la marcha, formando en columna hasta las afueras de la población en que se pasará a la de viaje, y por el camino que se designe, permaneciendo en el sitio referido verificando ejercicios hasta las cinco de la tarde.

El grupo verde, que reside en el pueblo de Espinardo, deberá encontrarse en el punto señalado para la formación con la debida antelación, y éste formará en cabeza de la columna, siguiéndole el azul, amarillo y rojo.

Siendo de necesidad el formar la banda de tambores y cornetas, los que aspiren a pertenecer a ella, se pre-

sentarán con urgencia a esta Jefatura, acompañando los que deseen ser cornetas, la debida autorización escrita de sus padres.—El Jefe de la Tropa.

El Ayuntamiento de S. M. ha dirigido al Presidente de los Exploradores de este Consejo provincial, don Isidoro de la Cierva, el siguiente telegrama, fecha de ayer.

«S. M. ordena dar las más expresivas gracias por su felicitación y sentimientos que manifiesta.»

Obras públicas

El alcalde de Cartagena contesta a la comunicación de este gobierno fecha 17 del actual e interesa se le remitan las dos copias del escrito presentado por don Mariano Giménez.—La misma alcaldía participa haber notificado a don Alfonso Carrión el oficio de este gobierno de 24 del actual.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 31 de Enero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de Yecla, por robo, contra Gregorio Soriano Ortega.

Defensor, señor Wambas; procurador, señor García Gil.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por hurto, contra Gabriel Criado y otros.

Defensor, señor Florit; procurador, señor García Gil.

Otra del juzgado de La Unión, por la salud pública, contra Diego Bernal y otro.

Defensor, señor Jover; procurador, señor García Gil.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Juan Martínez.

Defensores, señores Llanos y Fontes; procuradores, señores Crespo y Bermúdez.

REGISTRO CIVIL
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: José Castillo Tupa, 55 años; Amalia Más Bernal, 65; María Melgar Flores, 42; Domingo Nicolás María, 6 meses; María Ballester Muñoz, 72 años; Antonio García García, 66.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 2. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Antonio Fernández García, 75 años.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

Tribunales

Ante la sección segunda de esta Audiencia se vió el viernes 28 una causa por el delito de disparo y lesiones, procedente del juzgado de San Juan, contra Francisco Garrigós Valverde.

El ministerio fiscal en su escrito de conclusiones provisionales relata los hechos del modo siguiente:

En el vecino pueblo de Monteagudo y en el sitio denominado de Lumbreras, término municipal de esta ciudad, se promovió cuestión entre los sujetos Francisco Garrigós Valverde y Antonio Salmerón Nicolás, porque este último había dirigido varios insultos a la novia del procesado, y al recriminarlo este por su proceder poco caballeresco, llegaron a las manos, sacando el Garrigós un revólver y forcejeando ambos sonó un disparo que hizo blanco en el parietal izquierdo del Salmerón, produciéndole una lesión que tardó en curar 13 días, sin deformidad alguna, y pide se le imponga la pena de un año, ocho meses y 21 días.

El señor Fernández que actúa de fiscal, en su informe dice que es autor el procesado del delito de disparo y lesiones, pero que concurre a favor del mismo la atenuante de embriaguez y solicita por lo tanto se le imponga la pena de seis meses de arresto mayor.

Defiendo al procesado el letrado señor Martínez-Moya, quien intentó demostrar la inculpabilidad de su defendido.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

El Apéndice.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y detallado de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero las siguientes reses:

Vacas, 6; terneras, 3; corderos, 10; cabritos, 2; cerdos, 15.—Total de reses sacrificadas, 30.—Total de peso, 2.127,25 kilos.

ALMUDI
El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 40 pesetas. Paniza, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

PESCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 80 kilos; a 1'60 pesetas kilo.

Pescadilla, 150 idem; a 1'40 idem. Salmonetes, 10 idem; a 2 idem.

Sardinas, 150 idem; a 1'5 idem.

Boquerón, 300 idem; a 0'50 idem. Bonito, 100 idem; a 1'20 idem.

Total de pescado entrado, 790 kilos.

LOÑJA
Los precios a que se han cotizado las hoztalizas en la Loñja, son los siguientes:

Catatas, 9 pesetas los 150 kilos. Nabos, 125. Cebollas, 9. Tomates, 18. Alcachofas, 19. Boniatos, 4. Habas, 12'10. Cardos, 3. Limones, 2'50. Nababicos, 12'25. Guisantes, 10. Censurios, 2'50. Bolas dulces, 15. Idem picantes, 60. Ajos, docena, 0'30. Cebollinos, 1'25. Coles, 0'90. Lechuga, 0'10.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.
EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.
No se devuelven los originales que se recibieran sin mencionarse correspondencia oportuna de ellos.

LA ENFERMEDAD SOSPECHOSA

Al jefe de la guardia municipal señor Lacarcel se ha presentado Fulgencio Muñoz Bernal, de 20 años, manifestándole que el domingo pasado adquirió del establecimiento de Angelina la del Amante, 75 céntimos de longaniza para una mujer entendida por la Paloma, vecina de la calle de Torres.

De dicho embutido comieron, asado, dos hijas de la Paloma, no ocurriéndoles nada y otro hijo que lo comió crudo, se encuentra enfermo.

Al mismo tiempo entregó al señor Lacarcel un trozo de longaniza de unas seis onzas.

El jefe de la guardia municipal le ha entregado al inspector provincial de Sanidad don José García Villalba para su análisis.

Los indispuestos por esta enfermedad extraña continúan mejorando y los pocos casos que se han registrado no ofrecen peligro.

El Juzgado en funciones
Ayer mañana se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción de la Catedral de lo ocurrido con respecto a la enfermedad sospechosa.

Con la actividad y celo que le caracteriza, el juez señor Avilés, acompañado del habilitado señor Navarro y alguacil Juan Martínez, ha salido para el camino de Alcantarilla, tomándole declaración a la dueña del establecimiento, Angelina.

Esta parece ser ha manifestado que el cerdo fué sacrificado y que apesar de haberle dado aviso al veterinario don Juan Gómez, no fueron reconocidas las carnes, como había ya ocurrido en otras ocasiones.

También ha tomado declaración a varios de los que se encuentran enfermos por haber ingerido carne de cerdo comprada en dicho establecimiento.

TOROS Y TOREROS

Las de feria de 1892
Recibió una carta por correo interior el día 23, fechada el 22 y firmada por los aficionados (pues así cree lo soan) Emilio Sellés, A. M. S., Antonio Martínez, Diego Serrano, Juan Pina Sánchez y Antonio García.

El no haberles contestado antes no ha sido por falta de gusto, sino de tiempo.

No es posible dar las corridas detalladas por su mucha extensión, pero le que cree desear dichos aficionados, con lo siguiente quedarán satisfechos:

El día 6 de Septiembre de 1892, se lidiaron reses de don Eduardo Ibarra, que resultaron aceptables.

Actuaron de matadores Espartero, Eocijano y Benarillo, sobresaliendo el primero, sobre todo en la estocada dada al cuarto tero de la tarde.

De don José de la Cámara eran los del día 7, estando a cargo de ellos los mismos matadores.

Notable en esta corrida. La faena ejecutada por Espartero en el cuarto toro que se le brindó a la señorita Leonor Acosta, y el trabajo de Benarillo en el tercero.

La mejor fué la del día 8, tanto por los toros que pertenecían a la vacada de la señora viuda de Cencha y Sierra, como por las faenas que con ellos hicieron los diestros Espartero, Eocijano y Benarillo.

Espartero estuvo superior en el primero, saliendo revotado de tanto atracarse, y bien en el cuarto.

Eocijano bien en ambos y Benarillo aceptable en el tercero y colosal en el sexto, el que brindó al acudado aficionado don Rafael Fernández y Rodríguez (q. e. p. d.).

Ignoro si algún diestro pudo sacar prenda alguna de su terno destrozada por las astas de sus enemigos.

La mejor entrada y tarde fué la del día 8.

Festival taurino
Esta tarde, organizado por el Club Belmonte, de Sevilla, se verificará en aquella capital un festival taurino.

Se lidiarán becerros de los señores Anastasio Martín, Benjumea, González Nandín, don Tomás y don Joaquín Pérez de la Cencha y don Antonio Flores, que serán estoqueados: uno, por Juan Belmonte; dos, por Blanquito y Belmonte, y los dos restantes serán sorteados entre los socios del Club que deseen tomar parte en la fiesta.

Blanquito y Belmonte es la primera vez que tolean en el circo taurino de Sevilla.

La fiesta será a puerta cerrada.

¿Será la primera?
He leído en varios periódicos que este año se celebrará el día 26 de Marzo una corrida de toros en la plaza del Puerto de Santa María, lidiándose seis astados de la vacada de don Felipe de Pablo Romero, actuando de matadores los hermanos Galle y Juan Belmonte.

¿Será esta la primera del año?
Quinto, enfermo

En Sevilla, se encuentra gravemente enfermo, el antiguo matador de toros, Joaquín Navarro, Quinto.

Dios quiera mejorar las horas de tan antiguo amigo.

PICA-PICA.

Elche

Entre obreros y patronos

La nota más saliente de la actualidad es la cuestión que desde hace bastante tiempo vienen sosteniendo el Gremio de Constructores de Suelas y el Centro Industria Alpargatera, cuestión que en estos días ha tomado serios y graves caracteres, y cuyas causas toman su origen en la presión que tuvieron los fabricantes de emplear para el cosido de suelas, dada la enorme carestía de cáñames rebante, una fibra de pita que, dando el resultado del cáñame, sirve para hacer frente al problema de la carestía referida.

Pero para el obrero constructor de suelas ocurre que no le es indiferente trabajar la pita como el cáñame, y de ahí el que solicite un aumento prudencial en el precio de las tareas cosidas con revés de pita e no consentir en modo alguno trabajar ese género. Al mismo tiempo solicitan los obreros la reforma total del contrato de trabajo e plantilla, pactado de antaño con los patronos, creyendo ver que para su cumplimiento fiel han de evitarse irregularidades evitables.

Parece ser que por razones que sustentan con más o menos fundamento y que ya tendremos ocasión de exponer aquí, los patronos mantienen una actitud equivalente al deseo de retardar la solución de este asunto difícil, de lo que resulta que son muchas las comunicaciones oficiales cursadas entre ambas sociedades, hay de por medio entrevistas entre las comisiones nombradas por los dos bandos y todavía no se vislumbra las luces ansiadas de un acuerdo honoroso.

Anteanoche celebró en el teatro Llorente una asamblea de obreros en la que los comisionados dieron cuenta del resultado de una entrevista habida con la comisión de patronos y en la que éstos les manifestaron que el próximo lunes pasarían not de los acuerdos que en la asamblea que han de celebrar el domingo se tomen sobre el particular. Luego de larga discusión los obreros acordaron enviar al Centro Industria Alpargatera recordando su promesa de envío de la nota con los acuerdos tomados, la que esperan con ansiedad, y rogándole una vez más el exacto cumplimiento de las bases de la plantilla. Además se acordó que la Junta del Gremio gestione cerca de las autoridades locales y provinciales su intervención poderosa y justiciera en este asunto de tanta trascendencia para Elche.

Veremos a qué extremo llega esta importantísima cuestión que ya comienza a dejar sentir sus dolorosos efectos en algunos hogares, en los de aquellos obreros que se resisten a tomar trabajo por no trabajar y estar perjudicando sus intereses a la par que asaltando las bases de su contrato de trabajo.

En la junta general que anoche celebraron los fabricantes habiéndose extensamente sobre el asunto acordado comunicarse al Gremio que esta noche podrán entrevistarse las comisiones de ambas sociedades y tratar el arreglo si posible fuese, lo que es de desear con el fin de la evitación de un conflicto cuyas consecuencias serían muy lamentables.

Daremos cuenta del resultado de esta reunión en nuestra próxima crónica.

Esta tarde, en el correo, llegarán a esta el secretario de la Unión General de Trabajadores y el presidente del Gremio de Costureros que hace unos días marchó a Madrid por cuestiones relacionadas con este asunto.

Mejora
La Glorieta, el más delicioso de nuestros paseos, hasta ahora abandonado casi por completo parece que recobrará muy pronto sus pérdidas galas.

Gracias a la actividad de nuestro alcalde señor Alonso, que siempre tuvo preferente atención para este paseo, después de costosos trabajos se ha logrado que como en otros tiempos la bendición del agua fértil este bello riego ilustre.

Aplaudimos de todas veras la mejora.

Y hasta la otra...
...en que dedicaremos unas líneas a hablar de la empresa que tiene en arriendo los dos teatros de Elche.—21-1-916.

NOTICIAS DE MURCIA

Defuncion
Después de breve y traidora enfermedad, ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Marín Gómez Serrano, esposa de nuestro apreciable amigo don José Sánchez.

A su entierro verificado esta tarde asistieron numerosos amigos.

A su desconsolado esposo y demás alligada familia de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame.

Boda
Ayer mañana han contraído los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan, la señora doña Josefa Guardiola con el joven don Eduardo González Torres.

Desearnos el nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Hospital
Por la Diputación provincial ha sido nombrado segundo practicante del Hospital de San Juan de Dios de esta capital, nuestro estimado amigo el joven don Francisco Molina Niñola.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena

Enfermos
Nuestro estimado compañero en la Prensa el director de «El Tiempo», se encuentra delicado de salud, habiendo tenido que guardar cama.

Vivamente le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el oficial habilitado de la escribanía del juzgado de San Juan, don Isidro Salas.

Desearnosle una rápida mejoría.

También se encuentra indispueto e joven procurador don Nicolás Marqués.

El mesísimo señor Carlos Llovera Seiquer, hijo de nuestro estimado amigo el presidente de la Diputación don Vicente Llovera Cordero, se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado.

Mejoras
Se encuentra mejorada la señorita Luz Sandova.

También lo está don Francisco Pérez Guillén.

Nombramiento
Ha sido nombrado juez de instrucción del juzgado de Caravaca don Higinio García.

Dichos
En casa de los padres de la novia, se han tomado los dichos la señorita Elisa Seiquer Payá y el joven don Pedro Martínez Orozco.

Denuncias municipales
Los guardias del municipio diurnos y nocturnos, han hecho las siguientes denuncias: Rosario Martínez Ródenas, vecina de la calle de Doña Luisa Alede, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Ratero
El guardia del Ayuntamiento número 16 de servicio en la Pescadería ha detenido y conducido a la jefatura de policía a Jesús Rubio Ródenas (a) Parrara, por sustraer del bolsillo del delantal 90 céntimos a una mujer.

Para resistir los frios por fuertes que sean, lo más conveniente es estar bien nutrido. La CARNE LIQUIDA Valdés García, aventaja a todos los alimentos.

Academia de Medicina
La Real Academia de Medicina celebrará la sesión inaugural del presente año el domingo 30, a las once de la mañana, en el salón de juntas de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El secretario de la Corporación señor Albaladejo dará cuenta de la Memoria reglamentaria y el académico de número señor Piquer leerá el discurso doctrinal que versará sobre el «Cólera epidémico y profilaxis».

Viajeros
Ha regresado de Madrid el distinguido médico don Angel Romero.

En el correo de esta tarde marcha a Madrid el joven abogado don Salvador Martínez Crespo.

De la «Peraleja» ha regresado el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Pascual del Riquelme.

Requisitoria
La ayuntamiento de Marina de Garrucha dicta requisitoria llamada a Cleofas Saez Belmonte.

Gobierno civil
El juez del Arsenal de Marina de Cartagena, llama al matrimonio de la Armada Antonio García Sánchez.

El juez de Instrucción de Lorca, llama al procesado José Manzanera Alcaraz.

Misericordia y Mautecoma
Han entrado de semana, don Mariano Sanz Barrera y don Manuel Clavijo Carrillo.

Teatro Romea

Estreno de «Las Murallas de Jericó» comedia en cuatro actos, traducida del inglés por A. Maristany.

Elegió el señor Villagómez para presentar su compañía la producción del comediógrafo inglés Alfredo Suro, muy bien adaptada por el señor Maristany.

El autor español ha procurado conservar en toda su pureza de diálogo el original inglés. No es de extrañar que en algunos momentos las transiciones de los personajes nos parezcan demasiado rápidas y las situaciones exóticas en nuestro teatro y fuera de nuestras costumbres.

La comedia de Maristany es una crítica merdaz, dura, de las costumbres que predominan en casi toda la alta sociedad, pertenece a la inglesa o tenga otra nacionalidad. Las costumbres son las mismas; su manera de vivir idénticas.

Lady Alicia es un ejemplo admirablemente presentado de estas costumbres. La mujer coqueta, apasionada por el constante flirteo pero

que encierra en su corazón inagotables tesoros de ternura y bondad.

Juega con el peligro sin reparar a donde puede llevarle y solo se detiene cuando se ve inminente a caer en la sima.

Y al estrépito que producen sus devaneos, los tesoros que guarda en su alma amorosa resurgen potentes y se manifiestan en toda su grandeza.

La traducción de «Las murallas de Jericó» ha sido muy cuidada por el señor Maristany. Su prosa, limpia de todo lirismo, es castiza y admirablemente dialogada. Las figuras están movidas con toda la seguridad que la experiencia teatral ha dado a su autor.

Y si algún defecto hay que señalar en la comedia no es lícito imputarlo al traductor. Si alguna culpa le alcanza está completamente lavada por el plausible propósito de conservar en toda su pureza la producción de Suro.

De todos es sabida la manera de hacer teatro de los ingleses. Escriben arreglados a su manera de ser y a sus costumbres y ambas cosas han de reflejarse en sus producciones teatrales, como en el teatro español se reflejan las nuestras.

Y para nuestro temperamento, para nuestras costumbres resultan inverosímiles muchas situaciones escénicas.

La presentación de la obra fué digna del nombre artístico del señor Villagómez.

Cuidados de la propiedad escénica no se advirtió la más pequeña emisión de detalle. Fué muy justamente alabado por la concurrencia.

Se distinguieron en la representación las señoras Melgosa, Sánchez y señorita Ortega, en quien pudimos apreciar notables condiciones de artista, que seguramente pondrá de manifiesto en obra de más empeño para ella.

Del señor Villagomez nada podemos decir que no sea ya conocido de nuestros lectores.

Acter ya aplaudido en nuestro Romea en varias temporadas, no hemos de descubrirlo ahora. Todos saben que ocupa por derecho propio uno de los primeros puestos en la escena.

En Jak Frobisher, figura de difícil encarnación halló nueva ocasión para poner de manifiesto la flexibilidad de su talento.

Fuó una verdadera creación del personaje, sin que ni un solo momento desdibujara la figura.

Muy bien los señores Marimón, Benegas y Rodrigo.

El conjunto de la compañía causó excelente impresión en los espectadores. Vióse que todos habían estudiado cuidadosamente sus papeles y la obra salió bordada.

T. Frías

De Hacienda

Ca Dirección general del Tesoro remite a esta Delegación de Hacienda las carpetas de resguardos de depósitos presentadas por don Ramón García Agosto, para el pago de intereses.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido la pensión mensual de 2250 pesetas al soldado licenciado Juan Moreal Buitrago.

Para el día 1.º de Febrero próximo, ha sido señalado el pago por esta Delegación a los individuos que tienen consignados sus haberes por clases pasivas de la mensualidad corriente.

Ultima hora de la tarde

Romanones en Lachar
Madrid 29.—A las 5'30 t.

El presidente del Consejo llegó a Lachar.

La epidemia de Troiquera
El señor Alba ha enviado a Troiquera (Castellón) un profesor del Instituto de Alfonso XIII llevando dos máquinas esterilizadoras y un laboratorio bacteriológico transportable.

LA GUERRA

POR TELEGRAMA

PARIS

Los ejércitos serbios

Madrid 29.—A las 2 t. Un telegrama oficial dice que la situación de los ejércitos serbios y la retirada de los contingentes que permanecen en Albania se prosiguen en buen orden, sin que hayan ocurrido incidentes notables.

La retirada se ve singularmente favorecida por haber mejorado la temperatura.

La misión británica construye puentes sobre los principales ríos y ha establecido depósitos de viveres a lo largo de las carreteras de retirada. Los cañones y cajas de municiones dejados por el ejército serbio en San Juan de Medua los han recogido las chalupas francesas transportándolos a Brindisi.

El embarque de tropas serbias prosigue con regularidad.

Los austro-húngaros

Los austro-húngaros, cuyas fuerzas principales ocupan Scutari y Rojana, han llevado sus elementos avanzados hasta San Juan de Medua.

Los búlgaros

El ejército búlgaro no ha cambiado su situación.

Desde hace un mes un destacamento búlgaro ocupa Dibra y una brigada serbia está estacionada en Struga (norte del lago Ochrida).

LYON

Afectuosos telegramas

Con motivo de la llegada del presidente del Consejo de ministros de Montenegro, se han cambiado afectuosos telegramas entre éste y Briand.

LONDRES

Parte oficial inglesa

Madrid 29.—A las 9 n.

Rechazamos un ataque que fué precedido de violento cañoneo y fuego de fusilería, contra el saliente noroeste de Loos.

Contestamos con un activo cañoneo al norte de Maricourt, entre Loos y el Canal de la Basse, este de Armentieres y Norte de Wytschaete.

Hemos producido daños en numerosos puntos de trincheras alemanas.

SALÓNICA

Ocupación de Karabouznou

Madrid 29.—A las 11 n.

Al amanecer de ayer fuerzas de marinería francesas, italianas, inglesas y rusas, procedentes de los buques que estaban anclados en la rada, desembarcaron en la península de Karabouznou, bajo la protección de los cañones de los buques.

Los destacamentos ocuparon la fortaleza griega que domina la rada, sin resistencia por parte de la guarnición.

El comandante, que fué obligado a evacuar la plaza, formuló una pretesta.

La infantería francesa rodeó la fortaleza por el lado del mar.

Esta acción de los aliados ha sido dictada por razones estratégicas.

Se cree que un submarino alemán se avituallaba en esta costa.

LONDRES

Carnes fraudulentas

Se ha practicado un nuevo registro a bordo del «Stpkholm», descubriéndose quinientas cajas que contenían 142 toneladas de carne, que después de consignadas a la carga del buque, fueron suprimidas con conocimiento de embarque, haciendo suponer que era con intención fraudulenta.

El vapor «Appan»

Un periódico dice que el vapor «Appan», cuya pérdida parece cierta, traía a bordo prisioneros alemanes de la colonia del Camerón africano.

El Congreso laborista

Ha terminado el Congreso nacional de los laboristas de Bristol.

Se aprobó una moción que dice que la conferencia con la aprobación de los parlamentarios y laboristas, se ha unido a la coalición y ésta ha sido votada por la enorme mayoría de 1.674.000 votos contra 259.010.

También ha resuelto la conferencia que con la aprobación de los parlamentarios y laboristas resuelvan que permanezcan en el Gobierno los miembros laboristas a causa de la situación sin precedente en que nos hallamos.

Esta ha sido votada igualmente por 1.622.000 votos contra 495.000.

BERLIN

Regalo del kaiser a los búlgaros

El kaiser ha regalado a los búlgaros todo el botín de guerra hecho por las tropas alemanas en Serbia, compuesto de ochenta cañones, numerosas ametralladoras, municiones en abundancia y material sanitario, valorado entre treinta y cuarenta millones de marcos.

La mayor parte de este material podrá ser utilizado en la guerra, destinándose el restante a los Museos.

Las subsistencias

El canciller, con objeto de asegurar en las ciudades importantes el aprovisionamiento de patatas, ha autorizado al Ayuntamiento a pasar sus compras con los precios señalados como máximos.

Este aumento de precios que se hace al consumidor será a cuenta del Estado.

De esta forma se espera remediar la carestía de las patatas que se deja sentir en muchas ciudades.

ROMA

Los montenegrinos

La cuadruple Entente ha decidido transportar a Cerfú al ejército montenegrino.

Numerosos soldados de Montenegro han llegado a Brindisi y se preparan igualmente a marchar a Cerfú.

BUCARET

Monjes búlgaros atacan a los acrios

Los monjes búlgaros del monasterio de Zographu, edificado sobre el célebre monte Athos, han atacado a los monjes serbios del monasterio de Chilandrat.

Tanto los asaltantes como los defensores lucharon denodadamente; pero los monjes serbios consiguieron rechazar a los búlgaros.

Estos llegaron a incendiar una parte del monasterio asaltado.

¿Búlgaros al frente occidental?

Las tropas búlgaras que han pasado por Orsava al territorio austriaco ascienden a ochenta mil hombres.

Se insiste en que irán a combatir al frente occidental francés-belga.

PARIS

La guerra según los franceses

Madrid 30.—A la 1 md.

El comunicado oficial publicado por el Gobierno a las tres de la tarde dice así.

En Artois, al oeste de la cota 140 hemos recuperado, mediante violento contraataque, parte de los elementos de trincheras ocupadas ayer por los alemanes.

Al sur de Somme, tras violento bombardeo, el enemigo atacó ayer nuestras posiciones sobre un frente de varios kilómetros desde Heville Somme a Fryse. El ataque fracasó completamente.

Solo ha tenido éxito en el mismo borde de Somme contra el pueblo de Fryse arrimado al río y que estaba defendido por una de nuestras vanguardias.

El ataque del enemigo está actualmente detenido y en los primeros contraataques que hemos realizado nos ha permitido recuperar algunas trincheras tomadas por los alemanes.

En la región de Lihons el enemigo ha dirigido durante la noche un ataque que fué detenido seguidamente.

En el valle de Fetels al este de Munster, el tiro de nuestra artillería pesada ha provocado un incendio en una fábrica transformada hoy en depósito de municiones. Se han oído numerosas explosiones.

PETERSBURGO

La guerra según los rusos

El parte oficial del gran cuartel general dice lo siguiente:

En la región de Riga hubo constante cañoneo.

Durante el bombardeo de Schebok los aeroplanos alemanes corrigieron el tiro arrojando bombas sobre varios puntos.

En las comarcas de Dwinsk y Plakonen hubo varios golpes afortunados de nuestra artillería. En Dwinsk varios zeppelins arrojaron bombas.

En el lago Sventen el fuego de nuestra artillería dispersó un importante destacamento alemán.

En las líneas alemanas se ha festejado la fiesta onomástica del kaiser, pero en general no se ha observado gran animación.

En el Strypa medie tuvieron lugar frecuentes escaramuzas entre las patrullas exploradoras.

Durante la noche del 23 un automóvil blindado nuestro se acercó a las alambradas enemigas del camino de Butchatch abriendo fuego contra un puesto enemigo en el que trabajaban gran número de hombres, causándoles muchas bajas y poniéndoles en fuga.

Al norte de Boian nuestras patrullas mediante granadas de mano desalojaron al enemigo de los tres hoyos producidos por explosiones de minas.

En la misma región pequeños destacamentos enemigos intentaron la ofensiva siendo rechazados.

Después de la retirada el enemigo lanzó gases asfixiantes.

En el Cáucaso en un combate al oeste de Melazghert aniquilamos importante columna turca apresando 17 oficiales y 274 askaris, cogiéndoles muchas armas, municiones y enorme cantidad de cartuchos y material.

Elementos rusos que persiguen al enemigo han penetrado persiguién-

doles en la ciudad de Kynyskala donde hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de grandes reservas de municiones y viveres preparados para el ejército turco.

El enemigo retiró hacia Muph.

En Persia al Sur del lago Urmia derrotamos grandes contingentes turcos y huyendo de la persecución el enemigo se retiró precipitadamente.

Apresamos numerosos askaris kurdos, cogiendo muchas armas y municiones y un convoy sanitario.

También cogimos algunos millares de cabezas de ganado.

Al Sureste de Hamadan rechazamos al enemigo hacia Sur.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 29.—A las 9 n.

Interior	72 65
Fin.	00 00
Próximo	00 00
Amortizable	95 00
Banco	450 00
Editorial España, fundador	600 00
Editorial España, ordinarios	600 00
Banco de Cartagena	000 00
Tobacos	276 00

CAMBIOS

Francos	89 75
Libras	25 08

Barcelona

POR TELÉGRAFO

Las huelgas

Madrid 29.—A las 9 n.

Continúan sin variación las huelgas.

Han reanudado el trabajo 67 huelguistas metalúrgicos, de la fundición de materiales para ferrocarriles y construcciones.

Los obreros panaderos continúan reanudando el trabajo y sustituyendo a los soldados.

Ninguna coacción se ha registrado, ni rotura de cristales.

Los constructores metálicos celebraron un mitin, acordando persistir en la huelga y antes de volver al trabajo en las condiciones antiguas, emigrar a Francia o Inglaterra donde, según los oradores, están haciendo falta buenos operarios.

En San Andrés celebraron un mitin los obreros del campo. No obstante la mayoría pertenecían al arte textil.

No adoptaron acuerdos.

Los obreros fumistas y sus similares han acordado continuar la huelga y celebrar mañana un mitin monstruo.

Teatro cerrado

El teatro Liceo ha suspendido sus funciones a consecuencia de un embargo judicial.

Ferrocarril de Alicante a Alcoy

POR TELÉGRAFO

Subasta desierta

Madrid 29.—A las 9 n.

Se ha verificado en el ministerio de Fomento la subasta para adjudicar la concesión del ferrocarril secundario, con garantía de los intereses por el Estado, de Alicante a Alcoy.

Ha resultado desierta esta subasta por falta de licitadores.

El aviador Pombo

POR TELÉGRAFO

De Santander a Cuatro Vientos

Madrid 29.—A las 9 n.

El aviador santanderino Juan Pombo salió ayer de Santander en aeroplano y ha llegado al aeródromo de Cuatro Vientos sin novedad.

Ha atravesado alturas como el puerto de Escudo y Semo-sierra; muy difíciles.

La hazaña de Pombo es muy interesante.

Parece que se propone intentar nuevas raids de distancia.

La Junta reguladora del pan

POR TELÉGRAFO

Reunión

Madrid 29.—A las 9 n.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento y bajo la presidencia de Ruiz Jiménez se reunió la Junta reguladora del pan, asistiendo representantes de la industria panadera.

El alcalde manifestó que está dispuesto a que se cumpla completamente su circular relativa al peso exacto del pan.

Se pronunciaron varios discursos y los industriales expusieron la grave crisis que atraviesa la industria de la panadería, que casi llega a la miseria.

Los representantes obreros consideraron exagerados los datos de los fabricantes respecto a las primeras materias.

Después de larga discusión afirmando y repitiendo sus respectivos argumentos unos y otros, el alcalde propuso la creación de una Junta formada por un fabricante, un obrero, el presidente de la Cámara de Comercio, el presidente de los Agricultores y un ingeniero industrial, presididos por el alcalde, para que

examine mensualmente las condiciones de elaboración para que el ministro de la Gobernación, por medio de un decreto mensual, fije el precio del pan.

Así se acordó.

De Gobernación

POR TELÉGRAFO

Poseción del señor Tapia

Madrid 29.—A las 9 n.

El ministro de la Gobernación ha presidido la sesión extraordinaria celebrada por el Colegio Médico para dar posesión al doctor Tapia como presidente del mismo.

Un maestro de Alicante

Un periódico dijo que en la provincia de Alicante había un maestro de Escuela que no recibía sus haberes.

Alba pidió informes al gobernador y éste se los pidió al presidente de la Diputación.

El presidente de la Diputación de Alicante ha contestado que la corporación paga en la forma que le es posible y que el profesor aludido no cumple con sus deberes y habrá necesidad de instruir contra él expediente.

Lisboa

POR TELÉGRAFO

Carestía de papel. La compra de ganados

Madrid 29.—A las 1 m.

A causa de la carestía del papel se trata de aumentar el precio a los periódicos.

Se oponen a esta medida los vendedores y en consecuencia se proyecta la suspensión de los diarios.

Los acaparadores de carne han resuelto no comprar más ganado a los precios actuales, temiéndose que en breve falte la carne para el consumo.

Los negociantes han recurrido al director de Agricultura para que resuelva la cuestión.

Huelga de alumnos

En Oporto los alumnos de la Escuela Industrial se han declarado en huelga, destruyendo los aparatos y mobiliario, arrojándolos a la calle.

Los daños causados son de gran consideración.

La policía sofocó el movimiento.

Las subsistencias

Madrid 30.—A las 3 md.

En la Cámara de diputados al discutirse las bases del proyecto para facilitar el aprovisionamiento de las subsistencias el ministro del Trabajo presentó nuevas bases pidiendo que el Gobierno pueda en toda ocasión hacer requisas de todas las primeras materias y medios de transporte que sean necesarios para la defensa y economía nacional, en todo el territorio portugués e incluso en aguas territoriales.

Los jefes de las minerías unionistas, evolucionista y socialista hicieron declaraciones rechazando toda responsabilidad en estas bases.

Levantóse la sesión por falta de «quorum» aplazándose la discusión para el día de Febrero.

Logroño

POR TELÉGRAFO

Oficiales alemanes

Madrid 29.—A las 9 n.

Llegaron a esta capital un oficial de infantería y otro de la marina mercante, alemanes, que fueron cogidos prisioneros de los franceses logrando fugarse del punto de concentración de Pau el día 9 de Octubre.

Se tomaron precauciones por temor de que se tratara de gente maleante, pero se les encontró documentación completa.

Mañana marcharía a Madrid por la carretera.

Hacen el viaje andando por negarse a hacerlo en el tren.

Créese que el oficial de infantería recibió una misión especial de su Gobierno.

Ambos oficiales rehusaron hablar de la guerra.

El marino pue habla español manifestó que varias veces intentaron embarcar para Alemania sin poder conseguirlo.

Castellón

POR TELÉGRAFO

La epidemia decrece

Madrid 30.—A las 3 md.

La epidemia reinante en Traiguera decrece.

Solamente se ha registrado alguna nueva invasión.

En la actualidad existen 150 enfermos, once de ellos graves.

Ha llegado el hijo del doctor Cajal con material sanitario.

Seguidamente marchó en automóvil para Traiguera, acompañado del inspector provincial de Sanidad.

El embajador de Inglaterra

Acompañado de su consul en Valencia, ha llegado el embajador de Inglaterra.

Esperándole el alcalde, aut orid-

des, comerciantes y confeccionadores de narajas.

El embajador visitó los almacenes enterándose de las aspiraciones de los narajeros.

Estos le rogaron interceda cerca de su gobierno para conseguir el libre tránsito de los vapores dedicados al transporte de naranja a países neutrales y escandinavos.

EL AZUCAR

ASAMBLEA DE INDUSTRIALES

POR TELÉGRAFO

Condiciones aprobadas

Madrid 29.—A la 9 n.

La asamblea de industriales celebrada por la Cámara de Comercio, ha aprobado las siguientes condiciones:

Primera: La libre introducción del azúcar hasta que se normalicen las circunstancias actuales.

Segunda: Que no se devuelvan los derechos del azúcar que se exporte.

Tercera: El cumplimiento de la ley de Subsistencias respecto al azúcar.

Cuarta: Que el Gobierno adopte las medidas necesarias que tiendan a rebajar los fletes para la importación del azúcar a tipos normales.

Quinta: En calidad de aspiración que se constituya una Junta nacional que se incaute, como se hace en Inglaterra, del azúcar existente en la península, importe la necesaria y la distribuya equitativamente entre los industriales consumidores.

Sexta: Constitución de una Junta que represente y defienda los intereses industriales representados en la asamblea.

DENUENCIAS DESMENTIDAS

POR TELÉGRAFO

El gobernador de Barcelona

Madrid 30.—A las 3 md.

El gobernador de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación negando que se hayan realizado en aquella capital las violencias y atropellos denunciados en días pasados por Iglesias a Alba, en la persona de algunos obreros declarados en huelga.

Algeciras

POR TELÉGRAFO

Sumario sobreesido

Madrid 30.—A las 3 m.

En la Audiencia de Cádiz se ha celebrado la vistilla sobreesido del famoso sumario instruido contra el periódico «Campo de Gibraltar».

Ahora comienza a conocerse la noticia haciéndose grandes comentarios, juzgándose unánimemente que el fallo se ha debido a la campaña justísima de la prensa.

Ultima hora de la madrugada

POR TELÉFONO

Banquete a García Vaso

Madrid 30.—A las 3 30 m.

En el Palacio Hotel se ha celebrado el banquete que la colonia cartagenera ofrece a García Vaso.

Asistieron 64 comensales.

Ocupaban la presidencia García Vaso, Salvador Cánovas, Cervantes y Pérez Casas.

Durante la comida hubo entre los comensales gran fraternidad y entusiasmo.

Brindaron Ginés Sanchez, José Ríos y Cánovas Cervantes, dedicando todos frases cariñosas a García Vaso, a la patria chica y a la labor que realiza García Vaso en el Ayuntamiento de Cartagena.

Vaso dió las gracias por todo, prometiendo hacer cuanto pueda ahora y siempre por Cartagena.

Terminado el banquete hubo abrazos y vítores.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Banco de España.—Murcia

ANUNCIO

Se convoca a los señores accionistas que tengan inscritas a su favor con tres meses de anticipación, diez o más acciones domiciliadas en esta Sucursal, a la Junta que se celebrará el domingo 6 de Febrero, a las once y media de la mañana, en el local que ocupan sus oficinas.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Gijón, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy.

Fr. edita giro y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desocenta lotes y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giro telegráfico.—Pignoratión.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1'25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual. Depósitos a la fecha fija 3 por 100 anual. Abona a sus depósitos los intereses a razón de 8 por 100 anual.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni carós calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

DEPOSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^R FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para enfermedades urinarias **SANDALO PIZA MIL PESETAS**

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejore que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios—ente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Fico, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de imitaciones. Pedid «Sándalo Piza»

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de **B. Bernal Gallego**

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Piense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran economía en el Gas **MECHEROS AUER**

Se instalan en venta y alquiler a precios económicos. **García Alcaraz.—Platería, 16.**

Agencia **Martínez**

Servicio de encargos por mail y correo

En Alicante: Isabel 1^a, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Rada, 15.
En Orihuela: Calderón de la Barca, 3.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duque, 35.
En Valencia: Culla, 11.
En Madrid: Plaza de San Ginés, 1.
En Barcelona: Bilbao, 205.
Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

Ama de llaves de 25 a 35 años, se desea. Informar: Calle de Jaboneras, 7.

Ama de cría.—Para casa de los padres, de 29 años, leales de tres meses. Razon: Ramón Guadalupe, calle de San José, preguntando por Antonia Díaz Sánchez.

Ama de cría.—Para casa de los padres, de 3 años de edad, leales de un año. Razon: Las Barracas (Bepharado) os ropa. Irá a las casas donde le avise. Razon: Calle de Agustín del Palmer S. Pedro, número 21, 2.
Razon: Camino del Palmer preguntando por Glad Zaragoza.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los estómagos gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR **Romanones, 13.-Madrid**

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

FARMACIA CATALANA

M. REBOROSO

(MURCIA)

LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

Almanaque Baily-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

EN ROSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 edmas de la lotería de Julio de 1918, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS

1 DURO DIARIO

ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España) confeccionando domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. ¡Maravilla del siglo! Envíase tres sensacionales artículos gratis. Escribir «Industria Artística».—Oporto (Portugal).

Costurera y planchadora Para reparar y planchar la Barraca (Bepharado) os ropa. Irá a las casas donde le avise. Razon: Calle de Agustín del Palmer S. Pedro, número 21, 2.
Razon: Camino del Palmer preguntando por Glad Zaragoza.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, (Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (164)

ELY MONTCLERC

VENGANZA FEMENINA

legalmente de la que lleva su nombre? Usted la conoce y sabe qué pocos escrupulos tiene. Y puede un día más ó menos lejano servirse mal del nombre honrado de Mericourt.

—Lo mismo temo, y por esta razón pienso presentar dentro de poco una solicitud de divorcio fundada en la fuga de Genevieve. He vacilado mucho tiempo, porque no soy partidario del divorcio; pero, á mi pesar, me veo obligado á hacerlo. No quiero que esa mujer conserve el menor derecho sobre la que pasa por hija suya; deseo también que se convierta para mí en una extraña en toda la acepción de la palabra.

—No puedo menos de aplaudir este propósito, mi querido Alberto. Pero es tarde tiempo en obtener el divorcio. Y si es preciso que los jóvenes esperen el final de esto...

—No. El matrimonio tendrá lugar tan pronto como mi hija haya recobrado todas sus fuerzas. Entonces yo procuraré explicarle las cosas sin apenarla.

—Tengo una idea, coronel. Habíamos

convenido en que era preciso guardar para nosotros solos el secreto del nacimiento de Odette, ¿no es eso? Pues bien; hemos hecho mal, y he aquí por qué: La niña tiene un corazón exquisito y, aunque comprende lo infame de de la acción de Genevieve, no puede sustraerse á quererla, porque es una ley natural el que una hija ame á los que le han dado el ser. Y en esto resulta perjudicada Magdalena Remy, la verdadera madre, porque su hija no puede experimentar por ella los sentimientos afectuosos que les son debidos. ¿No opina usted como yo?

—Exactamente; lo que usted dice es absolutamente cierto.

—En estas condiciones, he aquí lo que conviene hacer. Presente la instancia de divorcio y después acompañame al Cáucaso, á donde tengo deseos de volver. Nos acompañarán Odette y Magdalena. La niña allí se pondrá espléndida. Y dulcemente la habitaremos á la idea de que debe arrojar de su corazón á la extraña, para dar todo su cariño á su verdadera madre, á esa dulce Magdalena, hasta aquí sacrificada y que se creará de repente transportada al séptimo cielo. Durante este tiempo quedará usted libre, se celebrará el matrimonio de Odette, y yo les permitiré que me dejen todos y regresen á Francia, donde el doctor Hautefort tiene sus compromisos profesio-

nales. Tendrá usted muchos nietos y vivirá perfectamente dichoso.

—Su programa es muy seductor, amigo mío. Pero ya hablaremos de eso más tarde. Yo no temo que Odette vea con malos ojos ese viaje, sobre todo tratándose de visitar un país tan bello como el Cáucaso. Sin embargo, habrá alguna persona á quien no satisfará este viaje.

—¿Quién?—interrogó curiosamente Sofía.

—Ese pobre Felipe, que durante varios meses va á estar separado de su prometida—respondió el conde de Mericourt.

—¡Oh, mi querido amigo, no es tal mi intención! Yo creo, por el contrario, que el doctor Hautefort está muy cansado de estos últimos tiempos y necesita un largo reposo. Yo pienso, pues, invitarle á que nos acompañe unas semanas. Se puede confiar en el subdirector del asilo ahora que las ruedas de la máquina están en perfecto funcionamiento.

—Orilla usted todas las dificultades, estimada amiga, y es un placer verla arreglar así las cosas. Desde el momento que su proyecto es perfecto, no nos resta más que partir. ¿Cuándo será esto?

—Lo más pronto posible, amigo mío. Yo estoy dispuesta por completo. Nada me retiene ya en París. Hasta tengo la intención de no vivir aquí mucho tiempo. Pienso dar como regalo de boda á

sus hijos el hotel de la plaza de Males herbes.

—¡Ah, princesa! ¿Qué harán de él? Se perderán en sus saones inmensos y magníficos. Mi casa les bastará, créame.

—En ese caso venderé el hotel y repartiré entre los pobres el producto de la venta.

—Mejor será.

—¿Y si llamamos á los jóvenes para darles la noticia?

—Me parece excelente la idea.

La princesa entonces abrió la puertaventana, y gritó:

—¡Odette, Felipe, Magdalena, vengan; hemos de hablarles!

Los aludidos acudieron.

La viuda de Iván Outsineff entró á los jóvenes de lo que había ofrecido el coronel, que á su vez había aceptado hospitalidad en su hermoso castillo de Akoulis.

—Y con usted se nos unirá muy pronto, Felipe—agregó la princesa sonriendo—le prohibo que frunza el entrecejo. Y si sus padres de usted consienten, también nos acompañarán. ¡Qué dicha si nos vemos todos reunidos!

—Dudo que acepten—respondió el doctor Hautefort—. Los queridos viejos están muy habituados á su casita para consentir en dejarla tan largo tiempo y sobre todo para ir tan lejos, señora.

—No importa; yo misma iré á invi-

tarles—contestó Sofía—. Nosotros, coronel, partiremos esta noche en compañía de Felipe. Tengo aún muchas cosas que hacer en París. También he de avisar á mi primo Miguel Borsky, el cual irá con nosotros á Akoulis. Mi primo arde en deseos de ver el tesoro de los antiguos Khanes tártaros. Todos ustedes lo verán, amigos míos. Mi querida Odette, usted permanecerá dos ó tres días sola con esta buena Magdalena—agregó Sofía—. No se aburrirá usted mucho, ¿verdad?

—¡Oh, no, señora! Con Magdalena yo no me aburro nunca.

La ex nodriza dirigió á la joven una tierna mirada de agradecimiento.

—¿Está usted contenta de ir al Cáucaso, Odette?—continuó la princesa.

—Sí, señora, muy contenta, porque estaré entre mis seres más queridos: mi padre, Magdalena, Felipe y usted, señora, á quien quiero con todo mi corazón...

La joven se detuvo; una nube oscureció sus dulces ojos y un suspiro se escapó de su pecho.

—Si yo tuviese á mi madre...—murmuró la niña con voz apenas distinta.

La princesa estrechó á Odette contra su corazón.

—No piense más en la señora de Mericourt—le dijo besándola.—Ahora no puedo explicarle las cosas; pero muy pronto volveremos á hablar de esto... Tenga confianza y paciencia, niña que-